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PLANETEN

DER «RETTUNGSRING»
DES

Von Anatoli Junizki

Es ist hochste Zeit,
liber die kiinftige
industrielle Erschlie-
Bung des erdnahen
Weltraums nachzuden-
ken, sagte Ingenieur
Anatoli Junizkiaus Go-
mel auf dem sowjetisch-
amerikanischen Semi-
nar. Sein Projekt eines
prinzipiell neuen kosmi-
schen Transportmittels
soll grandiose Lasten-
beforderungen zur Erd-
bahn gewdhrleisten,
Ist dieses Projekt reali-
sierbar? Technisch ja,
behauptet der Autor.
Sein Kostenaufwand
aber ist mit den Ausga-
ben fiir die ,Sternen-
kriege"  vergleichbar.
Fiir die Verwirklichung
dieses duflerst friedli-
chen Projekts sind ver-
einte Krdfte der ganzen
Menschheit erforder-
lich.

Gesamlansicht des Planetari-
schen Transportmittels.

Zeichnung: Dmitri Jemanow
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CGerade in unseren Tagen, da wir die uns
grenzenlos scheinende Erde mehr oder
weniger erschlossen, haben wir plétzlich,
nach einem Blick aus dem Weltraum auf
sie erkannt, daB die Raum-, Rohstoff-
und Energieressourcen unseres schénen
blauen Planeten Grenzen haben, denen
sich unsere Zivilisation rasch n&hert. Und
immer mehr Menschen begreifen, daB die
Menschheit in ndchster Zukunft vor einer
schweren Wahl stehen wird: Entweder auf
jeden weiteren wesentlichen Fortschritt
verzichten, ihre Bevélkerungszahl und die
Technologie auf einem Niveau stabilisieren,
damit man letzten Endes ein mehr oder
weniger komfortables und stabiles Leben
auf dem Planeten aufbauen, oder zur
Suche nach neuen Lebensrdumen und
-ressourcen im Weltraum iibergehen kann.

Obwohl es eigentlich keine Wahl geben
kann, weil wir es wegen der natiirlichen
Trégheit des fechnologischen Fortschritis
beim besten Willen womdglich nicht
schaffen, vor der katastrophalen Uberhit-
zung, Umweltverseuchung und Erschépfung
der dem Menschen zuganglichen Ressour-
cen unsere Entwicklung rechizeitig zu
bremsen. Zu groB ist die praktisch még-
liche minimale ,Bremsspur” der sich
spontan enfwickelnden Menschheit unter
modernen Bedingungen der politischen und
sozialen Widerspriiche.

Das ist die Meinung der Pessimisten.
Nach Meinung der Opfimisten sei die in-
fensive ErschlieBung des Weltraums kei-
neswegs eine Flucht, sondern Streben nach
Licht und Raum, um mit den Worten des
genialen russischen Mathematikers Kon-
stantin Ziolkowski zu sprechen. Die Men-
schen werden den Weltraum wegen sei-
ner grenzenlosen Weiten, unerschépfli-
chen Ressourcen und qualitdtsméBig neu-
en Bedingungen der kosmischen Umwelt
dringend brauchen, und zwar als Grundla-
ge fiir die Enfwicklung von Produktfion und
Wissenschaft, flir das zahlenm&Bige Wachs-
tum der menschlichen Gesellschaft und ihr
soziales Gedeihen,

Das betrifft die friedlichen Pldne. Doch
die Menschheit hat eine ,bdsartige Ge-
schwulst”, namlich die Militir-Industrie-
Komplexe der Industrieldnder, die womég-
lich im Weltraum Metfastasen bilden und
folglich zur Vernichtung des ganzen ,,Or-
ganismus” in einem nuklearen Brand

flihren kann — zur Vernichtung der ein-
maligen und wohl einzigen Zivilisation
in der Galaxis. Wenn aber diese Billio-
nen Dollar nicht in das ,Sternenkriegs®-
Programm gesteckt werden, sondern in
die friedliche ErschlieBung des Weltraums,
so bleibt die Menschheit nichf nur er-
halten, sondern fritt auch noch in eine
qualitativ neue Entwicklungsetappe ein.

In jedem Fall ist also die Nutzbar-
machung des Weltraums eine unvermeid-
liche Etappe in der Entwicklung unserer
Zivilisation. Wird aber die Menschheit zu
solch einem Schritt bereit sein, wenn sie
sich nur auf die fraditionellen Vorstellun-
gen und Ansichfen Uber eventuelle Lo-
sungswege dabei entstehender Probleme
stitzi?

Mit den Worten ,Weltraum”, ,Erschlie-
Bung des Weltraums” assoziieren wir die
Begriffe  ,Rakete", ,Weltraumraketen-
technik"’.

In den fast 30 Jahren erreichte die prak-
tische Kosmonautik, deren Entstehungs-
geschichte mit dem Start des ersten kiinst-
lichen Sputniks am 4. Oktober 1957 be-
gann, riesige Erfolge. Mehrmals hat sie die
ganze Welt in Erstaunen versetzt.

Doch wollen wir jetzt von der anderen
Seite auf die Raumfahritechnik schauen,
und zwar auf die kosmischen Transportmit-
tel. Durch die Ansfrengungen der ganzen
Menschhheit wurden bereits etwa 10 000
Tonnen Nufzlast in den Weltraum ge-
bracht. Ist das viel oder wenig?
Heute beginnt der ,Arbeitskosmos"
in 200 bis 300 km Héhe von der Erdober-
fliche. Dort kreisen die meisten Orbitalsta-
tionen und Sputniks. Und wenn wir diese
Leistung mit dem Bodenverkehr verglei-
chen, so beférdert ein Fuhrwerk und ein
paar starke Pferde auf der Erde im glei-
chen Zeitraum, auf die gleiche Entfernung
von 200 bis 300 km die gleiche Lasten-
menge.

Auf der einen Waagschale haben wir
also das Transportdquivalent von nur ei-
nem Pferdewagen, auf der anderen Schale
Hunderte Milliarden Rubel und fitanische
jahrelange Arbeit von Hunderitausenden
Arbeitern, Ingenieuren und Wissenschaft-
lern. Nicht viele Staaten kénnen sich solch
eine Arbeit leisten.

Es ist bereits errechnet, daB durch Ver-
brennungsprodukie des Raketenfreibstoffs
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von 85 amerikanischen  Shuttle-Flligen
(Erprobung militérischer Weltraumfranspor-
ter) eine katastrophale und nichtwiedergut-
zumachende Zerstérung der Ozonschicht
des Planeten verusacht werden kann, was
ein Massensterben von allem Lebenden
auf einem Territorium von Millionen km?
nach sich zieht: Die starke UV-Sonnen-
strahlung wird die Erdoberflaiche ungehin-
dert durch ein ,,Ozonloch” erreichen. Des-
halb betrdgt die okologische Transport-
grenze etwa 10 000 f Lasten pro Jahr. Solch
eine Beférderung, die auf der Strecke ,,Pla-
net — Orbitalstation” Héchstgrenze ist,
erledigt auf der Erde 1 Lkw mit durch-
schnittlicher Ladekapazitat.

Fiihren wir einmal in Gedanken ein Ex-
periment durch: Réumen wir alle Trans-
portmittel auf der Erde weg (Lkw, Pkw,
Busse, Trolleybusse, StraBenbahnen, Ziige,
Flugzeuge, Hubschrauber, Schiffe, Motor-
und Fahrréder, Pferdetransport). Lassen wir
nur einen einzigen Lkw auf der Erde.
Schafft er den Transporibedarf unserer Zi-
vilisation, der Indusirie und Energetik des
ganzen Planeten? Logisch ist auch eine
zweite Frage: Kann der Rakefentransport,
der einem Lkw &quivalent und seine
Héchstgrenze ist, die Industrialisierung des
Weltraums gewéhrleisten, wo mit der Zeit
(friiher oder spéter tritt das sowieso ein)
eine leistungsstarkere Industrie als auf der
Erde aufgebaut wird?

Auch eine dritte Frage ist logisch: Viel-
leicht brauchen wir den Weltraum iiber-
haupt nicht, um so mehr, als daB der Zu-
gang dorthin so kompliziert und mérchen-
haft teuer ist?

Das Leben enfstand vor etwa vier Mil-
liarden Jahren auf der Erde. Ein riesiger
Zeiraum, Deshalb konnte die Evolution sol-
che Lebensformen schaffen, die fiir die
irdischen Verhéltnisse ideal sind. Wir sind
die Kinder unseres Planeten. Nirgendwo
gibt es fiir uns, Erdenbewohner, in den
grenzenlosen Weiten des Universums bes-
sere Bedingungen als auf unserem kleinen,
zerbrechlichen blauen Baéllchen. Deshalb
wollen die auf der Orbitalstation in Erde
gesdten Samen nicht aufgehen, und der
Kosmonaut, dessen Gesundheit jeder von
uns beneiden kann, braucht nach seiner
Riickkehr auf die Erde einige Tage oder
sogar Wochen, ehe sein Zustand, ahnlich
einem schwerkranken Menschen, wieder
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normal ist. Das ist natiirlich und erklarlich.

Wer erkithnt sich aber zu behaupten,
daB man beispielsweise zum Stahlschmel-
zen nur eine Schwerkraft braucht, die der
Beschleunigung von 9,81 m/s2 &quivalent
ist? Genau solch eine Schwerkraft ist uns
auf dem Planeten gegeben, und wir sind
nicht imstande, sie zu &ndern. Und wer
sagte, daB flir dasselbe Stahlschmelzen ein
Gasgemisch von 78 Prozent Stickstoff und
21 Prozent Sauerstoff ideal ware? Gerade
solch einen Gasgehalt hat die Atmo-
sphire unseres Planeten, und wir kénnen
und brauchen ihn nicht zu &ndern. Ge-
nau das gleiche kénnen wir lber jedes
andere technologische Verfahren sagen.
Fiir die meisten Prozesse sind die Nullpa-
rameter der Umwelt ideal — keine Schwer-
kraft, d. h. Schwerelosigkeit, keine Gas-
umwelt, d. h. Vakuum bzw. gasverdiinn-
ter Raum.

Die Herstellung von 1 m3 Hoch- und
Ultrahochvakuum auf der Erde ist teurer
als die Schmelze von 1 m3 Stahl oder Fér-
derung von 1 t Erddl. Doch hangt dieses
Vakuum (iber unserem Kopf, in einer Enf-
fernung von 300 km und héher, und zwar
vollig kostenlos. Und die Schwerelosigkeit
kann man auf dem Planeten liberhaupt
nicht herstellen, nicht mitgrechnet die kur-
zen Augenblicke des freien Falls.

Welche Ergebnisse brachten die kosmi-
schen technologischen Parameter —
Schwerelosigkeit und Vakum — fiir die
Stahlschmelze? Erhéhung seiner beiriebs-
technischen Charakteristika um eine Gré-
Benordnung. In diesem Fall braucht man
nicht wie heute eine halbe Milliarde t
Stahl j&hrlich zu erzeugen, sondern etwa
50 Mio t, wéhrend allein die UdSSR jetzt
160 Mio t im Jahr schmelzen muB, und das
reicht nicht einmal. Dann kénnte man 9 von
je 10 Eisenerztagebauen sowie Koh-
lengruben und Stahlwerke schlieBen. Und
wenn man dabei kosmischen Rohstoff
verwendet, so wirde kein neuer Erzfage-
bau mehr das Antlitz unseres Planefen
verunstalten, kein Schlot mehr rauchen.
Und gegen Rauch sind unser blauer Him-
mel und die Lungen unserer Kinder so emp-
findsam.

Oder nehmen wir das Energiewesen, fiir
dessen Entwicklung die Industrieldnder bis
zu 40 Prozent ihres Budgets verausgaben,
Millionen Menschen bohren heute kilome-
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tertief in Sibirien, Alaska, weit im Ozean,
ackern in Tagebau und Gruben, praktisch
tberall auf der Erde, um Erddl und Kohle
zu gewinnen. Die anderen Millionen Men-
schen beférdern den mit solch einer
Milhe gewonnenen Brennstoff Tausende
Kilometer weit, damit weitere Millionen
Menschen ihn in Heizkesseln und Maschi-
nen verbrennen. Wieder andere, nun
schon Hunderte Millionen, afmen die nach
Dmitri Mendelejews Definition von der
Verbrennung gewonnenen ,,Assignate,
den Rauch und RuB ein. Sie denken immer
ofter daran, daB eine Gasmaske in der
Hauswirfschaftf ebenso nétig sein wird
wie der Regenschirm,

Im Kosmos braucht man weder die er-
sten, zweiten noch dritten Millionen Men-
schen. Dort kann man von je 1 km2 be-
leuchteter Oberfléiche bis zu 1 Mio kW
Energie erzeugen.

Eine paraboloidférmige gitterartige Briik-
ke, darliber eine lichtreflektierende Diinn-
schicht mit einigen Kilometern Durchmes-
ser. Darin (im Brennpunkt) befindet sich
ein gewdhnlicher Dampferzeuger in ge-
schlossenem KreisprozeB mit Kryogen-
ibertréger. Diese Anlage ersetzt einige
kapazitatsstarke KKW wie in Tschernobyl.
Und kein Rauch, kein RuB und radioakti-
ver Abfall. Und die Kontrolle iiber des-
sen Lagerung Ubertragen wir unserer 20,
30. Generation. Es wird keine Havarien
geben, denn der natirliche thermonukleare
Reaktor — die Sonne — ist fiir eine sté-
rungsfreie Arbeit im Laufe von vielen
Milliarden Jahren vorprogrammiert. Solch
ein Kraftwerk besitzt eine Masse von rund
100 000 t.

Gerade in unseren Tagen entstand die
akute Notwendigkeif, nach Wegen fiir eine
groBangelegte WeltraumerschlieBung zu su-
chen!

Dabei miissen aber folgende Bedingun-
gen erfullt werden:

Erstens, die Selbstkosten des geokosmi-
schen Transports miissen im Vergleich zum
heutigen um etwa 1000 Male gesenkt wer-
den, d. h. auf das Niveau der irdischen
Beférderung. Sonst geht die Weltraum-
industrialisierung (ber die Mitel der
Menschheit. Wenn man bei den heutigen
Preisen jahrlich nur 1 Mio t Nutzlast in den
Weltraum fransportiert, so macht das eini-
ge Billionen Dollar im Jahr aus (Allein in
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der Sowjefunion werden einige Milliar-
den t Glter pro Jahr beférdert).

Zweitens. Bei der Steigerung des Trans-
portumfangs von der Erde in den Weli-
raum bis zu einigen Milliarden t Nutzlast
jéhrlich, was eine Entwicklung fiir einige
Jahrhunderte garantieren wird, diirfen keine
dkologischen  Schwankungen  auftreten.

Drittens, der Geoweltraumtransport muB
auf gegenwartige, nicht auf kiinftige Errun-
genschaften der Wissenschaft und
Technik beruhen, damit man ihn in dem-
selben Zeitraum, der fiir das SDI-Pro-
gramm vorgesehen ist, verwirklichen kann.
Andernfalls erobern die Militar-Indusfrie-
Komplexe schneller den Weltraum und der
Menschheit bleiben weder Kraft, Mittel
noch Zeit fir friedliche Ansirengungen
gleichen MaBstabs,

Viertens, das Projekt soll ausschlieBen,
daB es nur von einem Staat realisiert wird.
Dann kann es als Grundlage fiir die Ver-
einigung aller Lénder zu einem gemein-
samen und edlen Ziel dienen und das
Diktat und den Druck der Superméchte
unmoglich machen. Die globaleh Proble-
me miissen von der ganzen Weltgemein-
schaft geldst, nicht aber von den Interes-
sen nur eines Landes diktiert werden.

Flnftens, die Verwirklichung des Pro-
jekts soll fiir alle Lander, fiir die ganze
Weltgemeinschaft, daruntfer fiir die Militar-
-Industrie-Komplexe, vorteilhaff sein.Denn
die Méglichkeiten der letzteren, auf das
Schicksal der Welt EinfluB zu nehmen,
dirfen nicht auBer acht gelassen werden.
Sie kénnen sich auf den frithesten Etappen
dem Weltraum-Transporfprogramm  an-
schlieBen und werden dabei noch gréBere
Gewinne als bei der Realisierung der
Kriegsprogramme erzielen. Das wiirde
thnen mit der Zeit eine Umstellung auf
zivile Gleise gestatten. Dann wére auch
SchluB mit den Kriegskonflikten auf unse-
rem leidgepriiften Planeten.

Solch ein ,Reftungsring” des Planeten
kénnte ein  Weltraum-Transportsystem
oder ein gesamtplanetarisches Transport-
mittel sein, das imstande waére, in einem
Weltraumflug Hunderte Millionen Nutz-
last und Hunderte Millionen Fahrgaste
zur ,,Orbitalstation' zu beférdern. Dieses
Mittel entspricht allen obengenannten For-
derungen. Der Bau solch eines Systems,
dessen Masse Hunderte Millionen t und
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Leistungsverbrauch  Hunderte  Millionen
kW betragen wiirden, liegt in ferner Zu-
kunft, nicht frither als Mitte des 21. Jahr-
hunderts. Sein Bau wird aber aus mehre-
ren Etappen bestehen. Auf die Anfangs-
efappe (Beginn des nachsten Jh.) mochte
ich ndher eingehen.

Stellen Sie sich eine gitterartige Briicke
vom Typ eines FuBgangeriiberwegs lber
Eisenbahnschienen vor, die in beide Rich-
fungen hinfer dem Horizont weiterlauft,
entlang oder parallel zum Aquator. Sie
kopiert das GroBrelief des Geldndes und
gleicht das Mikrorelief der Oberfldche
aus. Uber Wasserflichen, die ldnger als
das Festland sind, wird diese Konstrukfion
auf verankerten schwimmenden Platifor-
men installiert. Als Auflagerung der Briicke
werden auch energetische Anlagen und
Verwaltungsgebéude, kosmische Industrie-
betriebe, Wohnhduser und Giiterbildungs-
bahnhofe dienen.

Uber der Briicke liegt ein Weg, der
einen Linearmotor und ein System der
Nachschubmagnef-Aufhdngung darstellt.
Léngs des Linearmotors und der Magnet-
authdngung wird, mit der Méglichkeit des
weiteren Aufstiegs, eine leichte dinnwan-
dige Vakuumhiille mit einem Rotor darin
montiert. Die Hille und der Rotor, die ei-
nen Durchmesser von 30 bzw. 10 ¢m ha-
ben, umspannen so den ganzen Planeten
und sind 40 000 km lang. Der Rofor ist fiir
die Beférderung in den Kosmos bestimmt,
folglich ist er aus der Nufzlast hergestellf,
die zum Orbitalkomplex gebracht wird:
Rohstoffe und Materialien, die im Weli-
raum in Erzeugnisse und Konstruktionen
verarbeitet werden, sowie aus Bauele-
menten und ihren Halbfabrikaten fiir ver-
schiedene Anlagen.

Wie kann aber dieser Rotor, der sich
in einer hermetischen Rohrschale befindet
und den Planeten umglrtet, in den Welt-
raum starten? Linearmotor und Magnefauf-
hdngung werden angeschaltet. Der Rotor
schwebt im Zentrum der Rohrschale, setzt
sich l&ngs von ihr in Bewegung und dreht
sich dementsprechend um die Erde. Der
Rotor bewegt sich immer schneller, und,
die Geschwindigkeit des Sputniks erreicht
(je nach Startleistung erreicht der Rotor
diese Geschwindigktit in einigen Stunden
oder Tagen), wird der Rotor schwerelos.
Die Geschwindigkeit wird aber immer
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weiter anwachsen, bis zu 10000 m/s.
Dann werden Linearmofor und Magnet-
aufhdngung abgeschaltet, die den Rotor
vor einem vorzeitigen Abheben bremste.
Da der Rofor solch eine Geschwindigkeit
hat, die ihm fiir den Ubergang auf eine
héhere Kreisbahn reicht, und da er ring-
formig ist und den ganzen Planeten um-
faBt, wird sich dieser Ring im Nachlauf
weiterdrehen und gleichzeitig seinen
Durchmesser vergréBern, bis er in den nahen
Kosmos eintauchtf, wofiir er etwa eine Stun-
de braucht. Obwohl der Rofor die Ge-
schwindigkeit eines Meteors hat, ver-
brennt er nicht in der Erdatmosphare,
denn er frdgt beim Aufstieg die Vakuum-
konstrukfion mit sich und befindet sich
bis jetzt in ihr. Dazu hat die Vakuumhiil-
le hinsichtlich des Rotors ein System der
autonomen Magnetaufhdngung.

Wahrend der Anndherung zum Orbit
vergroBert sich der Durchschnitt des Rin-
ges, der von der Vakuum-Konstruktion mit
Innenrotor gebildet wird, sie verldngert
sich auf je 100 km Aufstieg von der Erde
um 1,57 Prozent. Der Stoff der Konstruk-
tion wird dabei nicht beschadigt. Nach
Verlassen der dichten Schichten der Erd-
atmosphare wird die Vakuumhiille auf die
Erde abgeworfen, um nochmals be-
nutzt zu werden. Der Rofor wird léngs
in einzelne Fragmente gefeilt, die entwe-
der teleskopisch mifeinander verbunden
sind oder unabhéngige Bahnen umkrei-
sen. Bel einer Masse des Rotors von 25
kg pro Meter Lange wird mit einem Welf-
raumflug genau 1 Mio t Giiter franspor-
tiert.

Beim ersten Rotorflug wird in einer
Hoéhe von 500 bis 1000 km oder noch
héher eine Ringstruktur um die Erde ge-
bildet, die im weiteren als Grundlage fir
ein kosmisches Halsband des Planeten
dienen wird und durch energetische und
Transportkommunikationen die im Weli-
raum gebauten Werke, Energieanlagen
und Wohnkomplexe zu einem einheitli-
chen System zusammenflig. Bei den
nachfolgenden Roforfligen werden Bau-
elemente der Sonnenkraftwerke in den
Weltraum gebrachf, beispielsweise im Ro-
tor unfergebrachate  zusammengerollte
Schichtriickstrahler sowie Gerliststabe fiir
Kraftwerke, von denen jedes eine Flache
von mehreren km? hat. Mit einem Rotor-
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flug werden Materialien fiir die Errichtung
der Sonnenkraftwerke mit einer Gesami-
leistung von lber 100 Mio kW hochge-
bracht. Die erzeugte Energie wird fiir die

Industrie im Welfraum genutzt und fiir
die gesamiplanetarischen Transporimitfel
zur Erde Uberfragen.

Der Umfang des geokosmischen Trans-
ports und entsprechend das Indusfrialisie-
rungstempo des Weltraums hdngen nur
von der elektrischen Leistung des Ver-
brauchs des Transportmittels ab. Geben
z. B. die USA ihre iberschiissigen, mo-
mentan unbenutzten Leistungen ihrer
Kraffwerke fir das obengeschriebene
Transportmittel, und das bedeutete 20 Mio
kW, so kann man jihrlich liber 50 Mio
t Giiter in den Welfraum bringen. Zum
Vergleich: Wenn die Amerikaner bis zum
Jahre 2100 die gleiche Menge Nufzlast
mit , Space-Shuttle’ in den Kosmos trans-
portieren wollten, so héitten sie mit der
Verwirklichung ihres Programms bereits
vor 40000 Jahren beginnen miissen (bei
maximaler Anzahl von Fliigen 60 pro Jahr),
d. h., als sich der erste Homo sapiens,
der erste vernunftbegabte Mensch, auf un-
serem Planeten ansiedelte. Das Transpori-
system aber wird die gleiche Menge
Giiter und mehr jéhrlich in den Weltraum
beférdern.

Seine Gesamtkosten wiirden schitzungs-
weise 500 Mrd. Dollar und die Masse sei-
ner Metallkonstruktionen 200 Mio f betra-
gen. Daher verkraftet sogar ein Land im
Laufe von 10 Jahren den Bau solch eines
Transportsystems, ganz zu schweigen von
der Weltgemeinschaft.

Liegt der Preis fir 1 kWh unter 1 Cenf,
so werden die Selbstkosten fiir Giiteraus-
fuhr lber das beschriebene Transportmit-
tel in den Welfraum etwa 1 Dollar pro
Kilo befragen, was im Vergleich zum Ra-
keifenfransporf Tausende Male billiger
wire.
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Nachdem das Transportsystem in Betrieb
genommen und mit einer Industrialisie-
rung des Weltraums begonnen wird, nimmi
auch der geokosmische Transport zu.
Dementsprechend wird sich auch der Per-
sonenverkehr ausdehnen, den der kosmi-
sche Raketentransport schon nicht mehr
verkraffen kann. Dann wird die erste Re-
konstruktion des Transportsystems durch-
geflihrt. Der Rotor wird nicht aus der in
den Welfraum gebrachten Nufzlast her-
gestellf, sondern in stationdrer Ausferti-
gung gebautf, seine Masse wird ungefdhr
10 Mio t (250 kg je laufendes Meter).
Der Linearmotor und die Hauptmagnet-
Aufhdngung werden sich schon nicht auf
der Briicke befinden, sondern in den
Waénden der Vakuumhiille. Dadurch wird
die Konsfruktion (Hiille) zusammen mit
dem Rofor die berechnete Kreisbahn
leichter erreichen und in der AuBenaufhin-
gung — Sonderlast- und Fahrgastcontainer
— mit einem Flug Millionen Fahrgéaste und
Millionen Tonnen Giliter transportieren. Die
Menschheit gibt fiir die Rekonstrukfion
des Transportsystems und fiir die Weltraum-
industrialisierung 100—200 Mrd. Dollar
jahrlich aus (diese Mittel missen dem
Wettrlisten entzogen werden) und kénnte
Mitte des ndachsten Jahrhunderts die In-
dustrialisierung des nahen Weliraums
abschlieBen. Zu diesem Zeitpunkt ist dort
der Hauptanteil der irdischen Indusirie und
Energetik angesiedelt.

Auf unserem Planeten aber wird die Luff
rein, das Wasser in den Fliissen und Mee-
ren klar, die Stille nicht durch Geschosse
und Explosionen gestérf. Und der Mensch-
heit eroffnen sich Perspekfiven einer
grenzenlosen und harmonischen Entwick-
lung. Die ErschlieBung des Sternenmee-
res durch den Menschen wird eine eben-
so wichtige Eftappe auf unserem Planeten
wie das Anlandgehen derFische in den
prahistorischen Zeiten.



